郑州市经济适用住房建设管理情况通报
郑州市住房保障和房地产管理局

二○一○年三月十八日
各位新闻界的朋友们，同志们：

为使大家对我市经济适用住房建设管理工作有个更为全面的了解，下面我就我市经济适用住房建设管理情况向大家做一通报。

一、2009年建设管理情况

2009年市委、市政府“十件实事”确定了“开工建设经济适用住房150万平方米，竣工100万平方米”的目标任务。
为确保以上目标任务的顺利完成，我们继续将住房保障工作列入了市政府与县（市）、区政府签订的目标责任书，强化了政府的公共服务职责和住房保障责任，有力地促进了住房保障工作的落实。同时，进一步加强经济适用住房建设管理，建立了以电子楼盘表为基础的房源控制机制，加大了经济适用住房公开供应力度；组织了保障性住房项目大检查，对建设项目实行目标管理，确保了年度开、竣工目标的顺利完成；根据我市房地产市场运行情况和经济适用住房供需情况，试行了货币补贴政策，完善了经济适用住房的保障方式。
在全市各级各部门的共同努力下，2009年，市区经济适用住房完成投资15.9亿元，新开工155.5万平方米，竣工103.7万平方米，开、竣工面积分别是年度目标的103.6%、103.7%，向社会公开供应房源11288套。截至目前，已有458人领取了货币补贴并购买了普通商品住房，补贴金额达2195万元。
二、2010年总体要求及工作目标
2010年，我局将按照市委、市政府的工作部署，着力构建多层次的住房供应和保障体系，不断改善人民群众居住条件，更好地促进我市经济社会发展。
对经济适用住房工作的总体要求是：工作要有新思路，建设要有新突破，销售要有新亮点，管理要有新成效，监督要有新举措，队伍要有新风貌。
主要工作目标：新开工150万平方米，竣工100万平方米；公开供应房源1万套；完成购房资格标准核准22600户；出台“差价款征收和回购办法”、“上市交易办法”、“建设计划准入退出机制”和“经济适用住房规划设计和建设标准”等配套办法；项目监管覆盖面达到90%以上。
三、工作措施
为确保以上目标任务的圆满完成，我们将采取以下主要措施：
一是建立完善的政策法规体系。完善政策是加强经济适用住房建设管理的基础。在认真贯彻落实《郑州市经济适用住房管理办法》，启动资格准入，扩大建设和供应规模的同时，加快出台“经济适用住房差价款征收和回购办法”、“经济适用住房上市交易管理办法”等相关配套文件，建立完善的政策法规体系，确保政府住房保障资源公开、公平、公正分配，切实保障低收入住房困难家庭的各项权益。
二是建立科学的监管体系。科学监管是加强经济适用住房建设管理的保证。要强化项目监管，规范建设和销售秩序，重点对手续不全开工建设的、未按规定时间进行合同备案的、擅自销售（预定）房源的、擅自改变单套住房建筑面积标准的、擅自改变廉租住房配建比例的以及擅自改变规划设计等违规行为进行查处。同时，严格控制定向开发和销售，除住房困难企业和独立工矿区等符合政策的项目外，一律不得进行定向开发。要根据定向单位的在编职工人数严格核定购房资格、套型面积标准，多余房屋纳入统一管理，面向社会公开销售。对违规企业建立“黑名单”制度，违法违规行为记入企业信用档案，情节严重的或造成社会不良影响的，建议原发证机关吊销其资质证书。

三是建立有效的房源控制机制。房源控制是加强保障性住房建设管理的核心。要建立统一的销售制度，健全以电子楼盘表为基础的房源控制机制，实行销售合同联机备案制度。我市新修订的《郑州市城市房地产开发经营管理条例》明确规定：保障性住房由房地产行政主管部门统一组织销售。禁止房地产开发企业擅自销售保障性住房;禁止中介机构代售保障性住房。今后，凡开发企业擅自销售保障性住房或利用中介机构、单位和个人代理销售保障性住房的，将没收违法所得，并处五万元以上二十万元以下罚款；情节严重的，建议原发证机关吊销其营业执照和资质证书。

四是建立建设计划准入和退出机制。准入和退出机制是加强保障性住房建设管理的前提。我们已提请市政府研究建立建设计划准入和退出机制，从事经济适用住房建设的开发企业资质必须达到三级及三级以上；续建项目和新增建设用地项目必须先行办理《建设用地选址意见书》和土地预审，要根据区域需求合理确定项目布局；经济适用住房年度建设计划有效期为两年，凡两年内未办理《建设用地规划许可证》的计划予以废止。
最后，我向始终关心、帮助和支持经济适用住房建设管理工作的各位新闻界的朋友们表示衷心的感谢！希望大家在今后的工作中，继续对我市住房保障和房地产管理工作给予大力支持，并对我们的工作给予监督。

谢谢大家！
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