《郑州市经济适用住房管理办法》

宣传实施方案
经济适用住房事关千家万户的切身利益，社会各界关注、低收入家庭期盼的《郑州市经济适用住房管理办法》（市政府【189】号令），将于2010年4月15日起实施。为切实做好《办法》的宣传工作，加大宣传力度，确保《办法》有效贯彻落实。根据市政府工作要求和经济适用住房建设、销售管理工作的实际需要，特制定本宣传实施方案。
一、指导思想与总体要求
经济适用住房，是市委、市政府按照科学发展观要求，坚持以人为本，加快解决城市低收入家庭住房问题的一项惠民工程。通过对《郑州市经济适用住房管理办法》（以下简称“新办法”）的广泛宣传，使全市低收入住房困难家庭，明白我市经济适用住房的相关政策；使市政府相关部门、市内各区政府依法依规履行职责；使各区民政部门、房管部门、乡（镇）街道办事处把握政策，明确职责，抓好落实，提高效率。通过宣传学习《办法》做到知法、懂法、依法、维法，把经济适用房真正建设成为民生工程、民心工程、德政工程，实现“住有所居”，构建和谐郑州的总体目标。
二、采取多种宣传形式，加大宣传力度

   要切实加大宣传力度，通过多种渠道、多种方式扩大宣传的覆盖面和影响力。广泛利用广播、电视、报纸、网络，进社区宣传周活动，以及现场解答、电话咨询等形式，宣传“新办法”相关内容。通过切实有效的宣传活动，让广大市民家喻户晓，人人明白，增强贯彻《办法》的自觉性和主动性。重点做好以下宣传工作：
（一）充分发挥新闻媒体的主渠道宣传作用。充分利用新闻媒体平台，加强与各新闻媒体的联系与沟通，发挥主体宣传作用。
1、安排在3月18日，由市政府新闻办主持召开新闻发布会，发布新《办法》、解读新政策、掀起宣传高潮。

2、开辟新《办法》宣传栏目。加强与省、市电视台联系，及时沟通宣传信息，开展专题宣传，并在“新闻节目”前后播出经济适用住房新政策相关字幕内容。
（二）抓好网络媒介宣传。充分利用郑州市房地产网站，将“新办法”相关内容，分期登载。通过加大网络宣传力度，扩大参与面和影响力。 
（三）开展“经济适用住房政策进社区宣传周”活动。计划在3月27日至4月3日，在全市范围内开展为期一周的经济适用住房政策宣传进社区宣传周活动。市、区“两级”房管部门要认真组织，充分利用板报、橱窗、横幅、宣传页、现场答疑等形式，搞好“新办法”宣传工作。
（四）通过印发《办法》宣传资料和发挥电话咨询的作用，方便学习、解答问题、扩大宣传效果。结合进社区宣传周活动，向社会印发宣传资料3万份，宣传《办法》的主要精神和内容。在《办法》实施前后，经济房中心设立专人值守电话，受理政策咨询，现场解疑释惑。把值班电话变为政策咨询的平台，听取民意的平台，政策宣传的平台。

三、突出宣传重点，加大贯彻力度
突出宣传重点，注重宣传效果，要把新旧《办法》的政策变化和资格条件、申请程序及轮候方式等作为宣传的重点内容。通过以会代训的学习、培训、宣传方式，使机关各级管理和审批人员，准确把握新《办法》基本内容和全新的操作模式；使经济适用住房开发企业依法办理相关建设手续，依法建设、依法销售；使广大市民知晓购买经济适用住房的基本条件、所需资料、住房面积标准、申办程序等。做到家喻户晓，人人明白，实现便民、为民、利民的根本要求。
（一）召开全市贯彻《新办法》动员大会。计划在3月下旬以市政府名义召集市发改委、房管、国土资源、规划、民政、财政、物价和区房管、民政及各街道办事处等相关部门，召开贯彻新《办法》动员大会，进一步落实各部门职责任务，达到精心组织、部门协作、市区联动、落实责任、形成合力、提高效率、限时办结、群众满意之效应，以确保新办法出台后的贯彻执行力度。
（二）开展新《办法》和《郑州市经济适用住房信息系统》的政策培训和业务培训。组织具体负责经济适用住房建设、购房资格申请受理、初审、复审、核准的市区相关部门工作人员和各开发企业，开展新政策知识培训和信息系统业务培训工作。确保《办法》的有效落实。
（三）做好配套办法的加快出台和宣传贯彻工作。统筹做好与《经济适用住房管理办法》相配套的《郑州市经济适用住房购买轮侯办法》、《差价款征收和回购办法》、《上市交易办法》、《建设计划准入退出机制》、《经济适用住房规划设计和建设标准》等相关配套《办法》的出台及宣传贯彻实施工作。确保《办法》的全面落实。
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