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住房问题是重要的民生问题，加强城镇廉租房制度建设，落实党和国家住房保障政策，已列入各级政府的重要工作日程和年度发展目标。2009年，是近年来贯彻落实新的《廉租住房保障办法》，扩大廉租住房覆盖面，将保障对象从最低收入家庭扩展到低收入家庭，保障力度最大的一年。新郑市廉租住房建设项目是国家及地方政府实施“扩内需、保增长、重民生、促发展”战略决策，体察民心，关注民生的一项惠民工程。贯彻好、落实好国家的惠民政策，把党的温暖和政府的关怀真正体现到广大的人民群众生活中，是我们义不容辞的责任和使命，也是我们的工作任务和奋斗目标。为此，我们主要做了以下几个方面的工作：

一、统一思想，积极行动，坚决果断地贯彻落实国家、省扩大内需的重大决策部署
按照郑州市发展和改革委员会对2009年保障性住房建设工作的总体部署，新郑市委市政府把廉租住房建设项目列入民生工程的重中之重，从维护弱势群体的根本利益出发，精心组织，周密安排，强化措施，扎实工作，真正体现“情为民所系、权为民所用、利为民所谋”的执政意识，对建设廉租房项目可行性进行了深入的调查和研究，根据新郑市2006年对低收入家庭住房调查情况来看，因贫富差别导致的住房状况差异明显。低收入家庭人均住房面积低于20平方米的低收入家庭468户，占调查对象比例44.3%。因此，低收入家庭的住房困难是不容忽视的社会问题。廉租住房建设是解决城镇低收入家庭住房问题最有效的途径。按照中央增加1000亿投资资金的通知精神，新郑市委市政府积极工作，以强烈的政治责任感和使命感，把思想和行动统一到中央的决策部署上来，为我市廉租住房建设项目争取到540万元建设资金支持。

二、统筹兼顾，科学安排，迅速有效地配合国家、省将各项措施落到实处

（一）严把资金落实关。 为保障廉租房建设工程顺利实施。市委市政府多策并举，多方筹资，按要求把廉租住房资金列入年度市财政预算，为廉租房建设提供了强有力的经济支撑。2009年由中央财政和地方政府新增的廉租房建设专项资金共计3930万元，其中：中央补助资金540万元，省级补助资金216万元，市（县）级地方财政配套资金3174万元，全部拨付到位，并实行专户管理，确保专款专用。
（二）严把资金投向关。按照推进科学发展的要求和中央省里的有关规定，严格执行投资项目有关标准，严禁未经批准擅自提高或降低建设标准、改变建设内容以及扩大或缩小建设规模的情况发生，重点检查配套资金到位、资金管理使用以及是否存在截留挪用、滞留不用或转移、侵占、浪费等情况，确保项目建设资金管理使用规范公开、安全、透明、有效。

（三）严把工作程序关。严格执行中央和省项目管理的制度和规定。切实履行国家和省有关项目审批、核准、备案程序和招标投标程序。坚决杜绝把关不严、随意变通、简化程序甚至玩忽职守等行为，确保工程项目审批和建设公开透明、依法合规进行。

（四）严把资金使用关。确保中央投资以及省、市和地方配套资金发挥最大效益，健全资金管理制度，科学管理、合理使用。加强对合同执行、变更和资金拨付情况的审核，加强对政府专项资金专款专用的监督检查。严防暗箱操作，确保项目资金规范、合理、有效使用。 

三、严格管理，扎实工作，稳步推进廉租房建设进程
我市廉租房建设2008年初就已经开始筹备，08年末开工建设。新郑市委市政府十分重视，廉租房建设被列入“2009年新郑市跨越式发展三年行动计划十大重点项目”之一。按照“高起点、高规格、高质量、高标准”的工作思路，前期的规划设计工作是委托省内唯一一家具有“四甲”级资质的省规划设计院来完成。项目建设中，严格按照项目法人制、工程监理制和合同管理制，严把工程质量关。市委书记、市长以及四大班子领导也在百忙之中多次对廉租房建设情况进行检查督促，并亲临建设工地指导工作，详细了解工程进展情况，指出问题并提出解决方案。为切实加强领导，成立了由主管市长和相关职能部门主要领导参加的保障性住房建设指挥部。各负其责，通力协作。在市国土、规划、建设、房管等部门的密切配合下，工程建设进展顺利，并取得显著成绩。截止目前，在“畅馨园小区”首批配建的9栋廉租住房，总建筑面积18000平方米全面开工建设，已完成投资1070万元。其中1#、2#、4#楼完成主体六层，9#楼完成主体五层，3#、6#、5#、7#、8#楼已达二层。户型为一室一厅和一室两厅，共计360套，面积均控制在50平方米以内，水、电、气、暖等配套设施齐全。该项工程年内将可竣工并交付使用，廉租住房保障将由货币化补贴方式基本转向以实物配租为主，保障水平进一步提升。 

各位领导、同志们，我们深知，虽然近两年我市住房保障工作完成得较好，取得了一定的实效，主要得益于上级领导的高度重视和有关职能部门的大力支持。与广大人民群众对住房保障需求的愿望相比，还有很大的差距，一些做法还处于摸索阶段，还需要和其他兄弟县市学习和交流。下一步，我们将继续以科学发展观为指引，认真落实中央及省市政府“扩内需、保增长、重民生、促发展”战略决策，进一步解放思想，大胆探索，完善住房保障体系，加快保障性住房建设步伐，切实将我市城镇低收入家庭住房困难解决好，促进和维护社会稳定，建设和谐社会，发展和谐新郑。
