全市保障性安居工程工作会议

发   言   材   料   之  二
在全市保障性安居工程工作会议上的发言
郑州市发展和改革委员会
（2009年６月24日）

市政府召开这次全市保障性安居工程工作会议是贯彻落实全省保障性安居工程工作会议精神，安排部署我市下一阶段保障性安居工程建设的重要会议。下面，结合发展改革委的职责，我先讲两点意见。

一、进一步提高认识，加强领导，切实增强保障性安居工程建设的责任感和紧迫感
保障性安居工程既是重要的民生工程，又是当前扩内需、保增长的重要领域。按照中央提出的要求，我省将用3年时间，通过廉租住房建设基本解决30.8万户现有城市低收入家庭的住房困难，其中，安排我市的实物配租任务为2.35万套。从2008年开始，国家开始对新建廉租住房给予中央预算内投资补助。截止目前，共下达了三批计划，补助我市新建廉租住房资金6252万元,要求新开工面积22.22万平方米。同时，对郑煤集团实施棚户区改造，去年四季度，新增中央投资安排1540万元，用于小区内外配套设施、公益性基础设施建设。从投资计划的执行情况看，项目进展情况不理想。去年新增中央投资安排我市的4个廉租住房项目，省里要求今年上半年要基本建成，截止目前，投资额仅完成了40%，其中有２个项目尚未全面开工，分别是登封东城花园32785.63平方米廉租房建设项目和荥阳南苑春光15566平方米廉租房建设项目。今年1300亿元新增中央投资安排的２个项目已全部开建设，但园田花园项目部分手续还不完善。从总体上看，我市保障性安居工程项目的进展情况与国家和省委、省政府的要求相比，与人民群众的期盼相比，还存在一定的差距。究其原因，主要是部分领导对廉租住房建设认识不足、重视不够、责任意识和紧迫感不强。中央和省将保障性住房建设放到科学发展、改善民生、促进社会和谐的高度来对待，放到了拉动内需、保障经济增长的重大举措中来实施。市委、市政府也高度重视廉租住房建设，年初就将廉租住房和经济适用住房建设列入了为人民群众办好的“十件实事”，并建立了督办制度。各级各部门都有责任和义务将这项工作落到实处、执行到位。请各县（市）区按照“扩内需、保增长、惠民生”的总体要求，进一步提高认识，增强保障性安居工程建设的责任感和紧迫感，切实采取有效措施，把这项工作抓紧抓好。
二、发展改革部门要加大工作力度，加快保障性安居工程建设进度
2009年是加快保障性安居工程建设的关键之年。我们发展改革部门要按照市政府的统一部署，在县（市）区政府的领导下，按照职责分工，与有关部门齐心协力做好贯彻落实工作。
一是加快项目建设进度。对于尚未完全开工的项目，请各县（市）区抓紧落实各项建设条件，确定具体开工日期，倒排工期，并上报市发改委和房管局备案。对完不成进度目标的县（市）区，进行通报批评，并减少项目所在县（市）区申报国家资金规模。对于在建项目，要进一步优化施工组织方案，抓住当前施工的黄金季节，加快项目建设进度。郑煤集团棚户区改造要在住宅工程基本建成的基础上，加快小区内外配套设施、公益性基础设施建设。各县（市）区要进一步细化落实项目建设管理各环节的责任制，将责任落实到具体责任人，并将有关责任人以文件形式在一定范围内公布。要加强项目建设的旬报、月报工作，按时报告建设进度。
二是加强项目前期建设工作力度。要按照全市3年实物配租达到1.13万套的规划目标要求，各县（市）区要抓紧再谋划一批廉租住房项目，启动前期工作，今年七月份之前要完成明年廉租住房建设项目实施方案和初步设计等文件的编制、审核和审批工作。9月份之前完成项目的规划许可、土地划拨、环评批复、施工许可等前置条件，达到申报的要求，为明年争取国家支持奠定基础。
三是千方百计落实建设资金。各县（市）区要从地方财政中优先落实保障性安居工程建设资金；地方政府债券资金要首先满足廉租住房建设的配套资金需求，确保新建廉租住房没有资金缺口。同时要加强建设资金管理，对中央资金要设立专户，实行封闭运行，保证专款专用，防止截留、挤占、挪用项目建设资金。
四是认真做好监督检查。发展改革部门要配合建设、房管部门加强督促检查：一要检查项目建设进度情况。对于尚未完全开工及建设进度缓慢项目，要逐一排查，提出整改措施。二要检查项目的具体实施情况。确保项目严格按照投资计划下达的建设地点、建设内容、投资规模进行施工，严禁报大建小、擅自扩大或缩小建设规模。对于确需变更建设地点和调整建设计划的项目，在项目手续完备、不缩减建设规模的前提下，按规定程序报批。对将中央资金用于支付已建成项目工程款的，将报请省收回中央和省投资，调整用于同类其它新建项目。三要检查项目建设是否严格落实项目法人责任制、招标投标制，合同制和工程监理制。坚决防止项目建设各行其是、随意变通、先斩后奏甚至弄虚作假的行为。加强工程质量管理，严格执行有关建设标准，对管理不善造成质量隐患和质量事故的，依法依纪追究有关人员责任。
