全市保障性安居工程工作会议

发   言   材   料   之  三
在全市保障性安居工程工作会议上的发言
郑州市财政局

（2009年6月24日）
实施保障性安居工程是党中央、国务院着力改善民生，推进和谐社会建设的一项重大政治任务。郑州市为实现党的十七大提出的人民群众“住有所居”这一重要民生目标，按照科学发展观的要求，切实将廉租住房工作作为住房保障的重中之重来抓，近几年来我市财政的廉租住房资金保障管理工作，取得了一定的成效，现将有关情况介绍如下：

一、积极筹措落实资金

为进一步加大廉租房建设力度，有效解决城市低收入家庭的住房困难，市财政局积极筹措资金，确保我市廉租房建设投资需求。市财政采取的主要措施：一是按照规定将保障性安居工程建设支出列入本级预算，切实加大预算安排规模。今年，市政府将开工建设15万平方米廉租住房作为2009年向市民承诺的“十件实事”之一，为确保这一实事落到实处，市财政在财力十分紧张的情况下，安排36000万元用于廉租住房建设项目。二是及时拨付中央和省下达的各项专项补助资金8134万元。去年新增1000亿投资和今年新增1300亿投资中，补助我市廉租住房建设资金5425万元；财政廉租住房保障专项补助资金2709万元，已分批拨付房管部门。三是确保市本级建设资金落实。市本级建设资金主要来源为住房公积金增值收益计提贷款风险准备金和管理费用后的余额，以及土地出让净收益不低于10%的比例用于廉租住房保障。截止2008年12月底，市财政已投入11153万元用于廉租房建设。今后，将随着廉租房建设项目进度，继续加大投入力度。

二、认真落实税费优惠政策

保障性租房面对的是低收入群体，是社会福利政策，在加大投入的同时，确保税费优惠政策落实到位。一方面，要按规定免收各项行政事业性收费、政府性基金以及土地出让收入。另一方面，要认真落实相关税收支持政策。对廉租住房经营管理单位向保障对象出租廉租住房取得的租金收入，免征营业税、房产税；对廉租住房建设用地以及廉租住房经营管理单位向保障对象出租的廉租住房用地，免征城镇土地使用税；对廉租住房经营管理单位与廉租住房相关的印花税，以及廉租住房承租人涉及的印花税，予以免征；对廉租住房经营管理单位购买住房作为廉租住房房源的免征契税。

三、切实加强资金监管

保障性安居工程事关人民群众特别是低收入住房困难群众的切身利益。财政部门对廉租住房保障资金实行专项管理，专款专用，专项用于廉租住房保障开支，加强资金监管，每分钱都要花出效益来。一是要加强廉租住房建设资金监管。严禁将中央廉租住房建设投资直接用于购买现房、发放租赁补贴，凡中央投资没有用于新建廉租住房的，一律停止资金拨付，已经拨付的资金，要如数收回，并调整用于符合条件的新建廉租住房项目。二是要加强廉租住房保障资金管理和监督。申请租赁补贴的符合廉租住房条件的低收入家庭，经市、县房管、民政部门公示和审核确认后，向财政部门提出拨款申请，财政部门审核无误后，在收到拨款申请5个工作日内，将租赁补贴资金拨付至廉租住房管理机构，支付给廉租住房保障家庭或向廉租住房保障对象出租住房的租赁方。收购、新建、改建廉租住房，由市、县廉租住房保障行政主管部门根据合同和工程进度、购房合同以及年度预算，提出拨款申请，财政部门审核无误后，在收到拨款申请5个工作日内，将资金拨付廉租住房管理机构，支付给廉租住房建设单位或销售廉租住房的单位和个人。三是廉租住房租金收入要严格执行“收支两条线”管理规定。一方面确保廉租住房租金按时足额收取，另一方面严格按照规定将其及时全额缴入地方同级国库，实行“收支两条线”管理。同时，确保廉租住房租金收入用于廉租住房维护和管理。四是要加强跟踪问效和监督检查。对保障性安居工程补助资金，要全程跟踪监督，及时了解资金筹措落实、拨付情况及工程、工作进展情况，及时完善相关政策和措施。要建立绩效评价制度，完善绩效评价办法和评价指标体系，努力提高资金使用效益。

四、积极配合有关部门做好政策落实工作

保障性安居工程是一项系统工程。全市各级财政部门要密切配合房管、建设、民政等部门，切实做好各项政策落实工作。一是要配合有关部门，将廉租住房保障计划和规划具体落实到县，并督促实施。根据当地实际情况和财政保障能力，确定廉租住房保障方式，做到应保尽保。同时，积极探索建立廉租住房流转机制，实行廉租住房租售并举，加快解决低收入群众住房困难步伐。二是配合有关部门做好廉租住房保障标准和补贴标准调整和廉租住房租赁补贴发放对象的审查、确认工作，逐户核定租赁补贴标准和补贴数额。三是支持配合有关部门做好城市棚户区、工矿区、农村危旧房和城中村改造工作。四是健全住房保障工作经费保障机制。廉租住房保障资金不得用于工作经费开支。各地开展住房保障工作所需经费，要通过同级财政预算予以安排。

实施保障性安居工程，任务艰巨，责任重大。各级财政部门要按照市政府的部署和要求，以科学发展观为指导，准确把握政策，狠抓贯彻落实，推动我市保障性安居工程顺利实施。
谢谢大家！
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